

暑去秋来，一场秋雨一场凉。当时间来到9月，影视圈也正式与夏日炎炎的“暑假档”告别，正式进入Q3季度了。在社交平台的文娱热搜榜中，能看到全榜的数十个话题中，充斥着即将上线的新剧剧名、主演动态、剧情走向……

顺着热搜榜一路往下看，不难发现，呼声较高的剧集大多都集中在古装剧这一门类上，如《浮图缘》《宁安如梦》《一念关山》《新川日常》……甚至不少剧集还未定档，只是刚曝光了首支预告片或海报图，就已在网络中闹得不可开交了。近日，爱奇艺发布了一系列片单，其中古装剧占了大半，且数次登上热搜话题榜，被粉丝热议不断。

暑假档一过，为何古装剧的赛道开始集体发力？从暑假档爆红的剧集中就能明白，古装剧的热度几乎“碾压”了同时段的其他题材，让播出平台可谓是口碑热度双丰收。所以，古装剧似乎成了各大平台的“必争之地”，都渴望能重回暑假档的辉煌。



《浮图缘》海报



《覆流年》海报

剧集未开播已上热搜榜？ 下半年，古装剧大爆发？



《新川日常》海报



《宁安如梦》海报

现实题材剧火爆开年 古装剧“后来居上”

超过44万人打分的《星汉灿烂》，让演员王鹤棣常驻热搜榜的《苍兰诀》，在多个电视剧榜单稳居前三的《沉香如屑》……回看整个暑假档，在古装剧的“雷霆之势”下，同时段的其他剧集几乎“哑火”，只有《二十不惑2》的口碑赢回些许，而《欢乐颂3》《玫瑰之战》等现实主义题材，从播放量到话题度，都与走红的古装剧相距甚远。

从年初感动无数人的《人世间》，到春日走红的《亲爱的小孩》，以及在夏季到来前收官的《警察荣誉》，还有结束不久的《幸福到万家》……自2022年伊始，现实主义题材的影视剧精品频出，剧中真实的小人物与真诚的故事，备受年轻人追捧和好评。谁知到了暑假档，这类题材特别是都市情感剧，就逐渐发力不足，被古装剧“后来居上”。

古装剧缘何能在暑假档独占鳌头？

首先，暑假档向来受众年纪较轻，学生群体占了多数，自然更爱看俊男美女搭配的古装剧，特别是近年来作品不断的“古偶剧”，剧中爱恨情仇的戏



《七时吉祥》海报

剧性拉满，生离死别的大起大落更牵动人心。

再者，在暑假档中走红的剧集如《星汉灿烂》《苍兰诀》，从演员、剧情、服化道、视觉场景等方面来说，也算是“走心”之作，制作精良，所以两部剧作均有超40万人打分，且分数都在7.5分以上。

最后，与古装剧的口碑相比，暑假档的都市剧却颇受争议。剧情悬浮、脱离现实、人设崩塌……呈现出来的剧情被“吐槽”不断，哪怕是IP的剧集也辉煌难续，难怪会被古装剧集体碾压。

所以，古装剧能在暑假档的一众剧集中“杀出重围”，虽说是意料之外，也在情理之中。

各平台集体发力 古装剧“神仙打架”

古装剧在暑假档的亮眼表现，自然会吸引圈内人逐利的目光。在影视行业的创作中，“跟风”的现象更是长期存在，看到古装剧的势头如此迅猛，自然更会加大推进的力度。果不其然，暑假档一过，各大视频网站重点布局古装剧，玄幻仙侠、历史权谋、甜宠喜剧……从公布的片单中，光是古装剧这一题材，就有诸多花样可探讨。

从演员阵容来看，不少近期走红的或一直具有高知名度的演员，都陆续回归古装推出新作。如男演员王鹤棣、张凌

赫、白敬亭、张若昀等，以及女演员杨幂、刘诗诗、宋轶、李沁等，接下来都有所演的古装片开播。

此外，从剧本的角度来说，大IP改编剧还是占据主流。暑期大爆的《苍兰诀》改编自九鹭非香的同名小说，而在9月曝光的片单中，由杨超越、丁禹兮领衔主演的《七时吉祥》同样出自这位作者笔下。此外，还有《宁安如梦》《浮图缘》《新川日常》……可以说，在古装剧的领域中，已经难以看到原创剧本的身影，以IP小说改编的作品居多。当然，不光是在古装剧中，许多都市剧的剧本也是原创难寻。

其实，一直以来，古装剧尤其是古装偶像剧，都能稳坐播放量的“基本盘”，且不时伴有爆款。随着古装剧在暑假档的“大获全胜”，自然也会引起市场趋之若鹜。目前，由任嘉伦、李沁主演的《请君》已率先开播，邢菲、翟子路、经超主演的《覆流年》也热搜在榜。

谁能延续暑假档的辉煌，成为下一部古装爆款？在激烈的竞争下，相信古装剧的制作水平会得到极大的提升。

封面新闻记者 李雨心

靳东成毅主演《底线》 案件切中社会热点话题

由刘国彤执导，费慧君、李晓亮编剧，靳东、成毅、蔡文静主演的电视剧《底线》目前正在热播。作为首部全景展现我国司法改革最新成果的法治题材的电视剧，该剧采用“大案套小案”，多线并行的方式将法院里的日常案件调解、审判过程全方位呈现，案件节奏紧凑，逻辑线清晰明了，引发众多关注。

电视剧《底线》以当代人民法官为创作原型，主要讲述随着《民法典》的颁布和司法改革的不断深化，我国三代法院人发扬法院传帮带的优良传统，在纷繁复杂关乎人民群众切身利益的司法案件中，践行初心使命、坚持司法为民的故事。该剧摒弃传统单元剧形式，以星城区人民法院作为主要场

景，星城区立案庭庭长方远（靳东饰）、员额法官周亦安（成毅饰）、最高法女干部叶芯（蔡文静饰）为故事主要人物，在一桩桩案件的调解与审判中，探索案件背后所隐藏的人文情感与社会现状。

《底线》剧中所涉案件繁多。如开局的“骆优优案”，从当下正流行的主播直播带货切入，详细讲述了骆优优（苗朵朵饰）家人与经纪公司从调解赔偿到对簿公堂的全过程，案件贯穿时下热门的“网络流量”“直播带货”等议题，将目光聚焦于当下年轻人热议的劳务关系问题，解密新兴行业背后的“财富密码”。

与“骆优优案”并行的“雷星宇”一案中，被告雷星宇（王



《底线》剧照

润泽饰）因母亲受到讨债人羞辱而奋起反抗，失手致人死亡。一审判决中，主审法官宋羽霏（王秀竹饰）与合议庭审判员对此行为是否构成“正当防卫”产生观点辩论，最终以故意伤害罪判处雷星宇无期徒刑。

后在二审阶段，重点关注案件中的暴力催收问题，并将被害方以恶劣手段侮辱其母等细节纳入最终判决的诸多考量之中，在“法理”与“情理”之中寻求公平正义的支撑点。

在“职场性骚扰”案件中，

女职员莫莫（杨琪瑀饰）控告老板符祥（印小天饰）酒后性骚扰，然而抽丝剥茧中，案件真相反转。另一起“中介喝酒致死案”中，同样将设定聚焦于职场环境，用主人公孟伟醉酒导致意外坠楼的惨剧，引出对于酒桌文化的探讨与反思。

《底线》筹备期间，在最高人民法院的指导下，主创们深入全国60余家各级法院采风调研，采访了200余名一线法院工作者，收集了500余件代表性案件，沉浸式体验法院的日常工作、生活，剧本前后修改了20稿；拍摄期间，400余名主创在长沙170多处实地取景，剧组搭建了3000平方米、40个法院内景，力求将每个细节都做到真实。

封面新闻记者 荀超